
VŠ v zahraničí: aktuální stipendia

VŠ v zahraničí: aktuální stipendia

PRÁVO

Pro studenty VŠ a VOŠ je dnes běžné strávit alespoň jeden semestr v zahraničí v rámci pobytů dotovaných z vládních stipendií či programů Evropské unie.

„Pro roční studium ve francouzském Aix-en-Provence na Institutu politických věd mě vybrala Fakulta sociálních věd UK. Pobyt byl financován z fondů EU a zaštitěn programem Socrates Erasmus,“ řekla Právu studentka Kateřina Srbková. Do Francie vyjela ve 3. ročníku. Absolvované kurzy i nasbírané kredity jí po návratu uznali na domácí fakultě v Praze. „Také jsem nasbírala cenné materiály k bakalářské práci, jejíž téma se týká francouzské křesťanské komunity v Taizé. Několikrát jsem se na toto místo vydala, abych pořídila autentické rozhovory,“ říká dále Kateřina. „Profesoři však stojí na pomyslném piedestalu. Bývá obtížné se k nim dostat. Zřídka vypisují konzultační hodiny. Při zkoušení si potrpí na přesné formulace a stylisticky vybroušené eseje,“ dodává studentka.

Nový program celoživotního učení

Vzdělávací program Sokrates Erasmus, díky němuž se Kateřina octla ve Francii, byl nejoblíbenějším programem EU, umožňujícím studium v zahraničí. Od letošního ledna však zanikl. Místo něho byl zaveden Lifelong Learning Programme (LLP), tedy Program celoživotního učení, jehož rozpočet činí 6,97 miliard EUR na 7 let. V Praze se zrušila Národní agentura Socrates. Vznikla Národní agentura pro evropské vzdělávací programy (NAEP). Web je www.naep.cz.

LLP v sobě sdružuje 4 programy. Jedním z nich je Erasmus. Ten se v mnohém odlišuje od stejnojmenného předchůdce. Sice i dál nabízí studentům českých VŠ a VOŠ studijní stáž ve 30 evropských zemích - například i na Islandu či v Turecku -, ale nově zahrnuje i pracovní stáže.

Studenti mohou pobýt v zahraničí 3 až 12 měsíců. Dostávají stipendium v průměru 350 eur měsíčně.

Stipendium nestačí

„Ve Francii jsem bydlela na koleji. Po zjištění cen bytů jsem za to byla vděčná. Stipendium by totiž k pokrytí nájmu nestačilo,“ tvrdí Kateřina. „I jídlo je drahé. Nejlevnější supermarket, který jsem v Aix našla, patřil do sítě ED. Nejlevnější stravování je však v menzách neboli resto U, jež mají na francouzské poměry nejen slušné ceny, ale také kvalitou a širší nabídky daleko převyšují jídelny, na které je zvyklý český student,“ popisuje.

„Všem mladým lidem, kteří plánují po Francii cestovat vlakem, doporučuji slevovou kartu SNCF. Padesát eur se zpočátku zdá velkou investicí, ale po několika delších cestách Marseille-Paříž se spolehlivě vrátí,“ doporučuje studentka.

Jak vycestovat

Nový Erasmus je otevřen všem VŠ a VOŠ. Výjezdy jsou realizovány na základě dvoustranných dohod, které jsou uzavírány mezi domácí (vysílající) a zahraniční (přijímající) institucí. Výběrové řízení je v kompetenci domácí školy. Každá si stanovuje vlastní kritéria výběru studentů, zpravidla se jedná o studijní výsledky, jazykové znalosti a motivaci. Například na Vysoké škole ekonomické v Praze je pro školní rok 2007/2008 nabízeno celkem 280 míst pro semestrální pobyty v zahraničí.

„Celkem se přihlásilo 653 posluchačů. Proto musí škola organizovat dvoukolová výběrová řízení, a to i formou testů,“ říká Hana Machková s tím, že povinností každé školy je také diferencovat stipendium dle finanční náročnosti jednotlivých zemí.

Potřebné informace získáte na zahraničních odděleních vašich fakult.

Studentský život ve Francii

Důležitou součástí studia v zahraničí je i studentský život. „Chce-li si student ve Francii večer povyrazit, nejčastěji se může vydat do větších tanečních komplexů, které bývají většinou na periferiích. Všude ale ceny několikrát překračují české standardy,“ popisuje Kateřina.

Podle jejích zkušeností je sportovní vyžití nabízené fakultami pestré a kvalitní. Kulturních příležitostí, festivalů či divadel najdete také víc než dost.

„Život si Francouzi dovedou zpestřit a zpříjemnit. Toto umění je nakažlivé a rychle se na vás přenesou. Poetičnost a hravost jazyka se odráží i ve stylu života, stejně jako národní sebevědomí. Někdy máte dojem, že se Francouzi berou až moc vážně. Cizinci je zajímají a zvláště po vyslovení jména Praha hned pookřejí,“ uzavírá studentka.